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ЧИННИКИ ЕКОНОМІЧНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ В 

ПЕРІОД ЇЇ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ 

 

У статті досліджуються екзо- та ендопсихологічні  чинники 

економічної соціалізації особистості в період її професійного становлення. 

Зовнішній вплив на економічну соціалізацію особистості розкривається 

через вивчення макро-, мезо- та мікрочинників. Ними є: країна, суспільство, 

держава, приналежність до студентства, інформаційне середовище, внз, 

сім’я, викладачі, студентська група. Внутрішній вплив на економічну 

соціалізацію зумовлюється потребовою системою особистості. Остання 

досліджується через економічні уявлення, ставлення до економічних 

об’єктів та явищ, економічну поведінку; економічний статус особистості; 

економічну спрямованість, «Я-концепцію». 

Ключові слова. Економічна соціалізація, соціальні параметри 

особистості, потребова система індивіда. 

Постановка проблеми. Процес суспільних трансформацій, що 

відбувається в нашій державі вже понад 20 років, наповнив новим змістом 

ціннісні орієнтації наших співвітчизників, збудував докорінно нові їх 

ієрархії. Подібний стан речей вимагає переосмислення ефективності та 

корисності активності суб’єкта в економічній сфері.  Суспільство, як складна 

соціальна система, маючи свій комплекс цінностей, висуває вимоги до 

якостей індивіда, формує взірець успішної особистості.  Цінності суспільства 

інтеріоризуються окремими індивідами,  стають їх ціннісними орієнтаціями. 

Так відбувається процес соціалізації особистості, зокрема й економічної 

соціалізації. Дослідження останньої  є вельми актуальним. 

Теоретичний аналіз проблеми. Аналіз літератури з проблеми 

економічної соціалізації свідчить, що найбільш розробленою є проблема 

економічної соціалізації дітей. В дослідженнях вивчається стадійність 
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процесу економічної соціалізації у дітей, його змістовна наповненість. 

Наукові підходи, реалізовані в даних дослідженнях, представляють 

неабиякий інтерес, оскільки сучасне покоління дорослих людей має труднощі 

зі збалансуванням вимог соціально-економічної сфери суспільства та 

індивідуально-психологічними особливостями конкретного індивіда. 

Актуальним на даному етапі дослідження є аналіз системи факторів впливу 

на економічну соціалізацію особистості в період її професійного 

становлення. 

Вітчизняними науковцями [5] запропоновано концептуальну модель 

економічної соціалізації особистості. Економічна  соціалізація розглядається 

в межах єдиного процесу соціалізації особистості, як його складова. Це, в 

свою чергу, дає можливість досліджувати проблему в ракурсі виокремлених 

класиками психології двох груп психологічних детермінант. Перша група 

містить чинники, що впливають на процес формування екзопсихічних 

виявлень особистості (особистісні характеристики, що зумовлені 

економічними цінностями суспільства ). Зовнішні детермінанти фокусують 

різного рівня важелі впливу на особистість, що формуються під дією 

соціально-економічних вимог конкретного суспільства. 

Друга група чинників відображає ціннісне осмислення індивідом явищ 

соціально-економічної дійсності. Тут економічні цінності особистості 

розглядаються як складова загальної системи цінностей, та як комплекс 

окремих елементів, зумовлений індивідуально-психологічними 

особливостями. 

Беручи за основу системно-структурний ракурс аналізу економічних 

цінностей суспільства та визначену нами концептуальну модель економічної 

соціалізації особистості, спробуємо визначити систему чинників економічної 

соціалізації особистості в аспекті її професіоналізації у вигляді схеми (Рис. 

1.). 
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Потребова система індивіда (ендопсихологічні виявлення) 
Економіко-психологічні характеристики особистості: ставлення до власності; 

ставлення до грошей; суб’єктивний економічний статус; економічна направленість;  
«Я-концепція» 

Рис. 1. Чинники економічної соціалізації особистості в аспекті її 

професіоналізації. 

Як було зазначено вище, економічна соціалізація пов’язана з екзо- та 

ендопсихологічними виявленнями особистості. Розпочинаючи вивчення 

специфіки впливу екзопсихологічних або соціальних чинників, варто 

зазначити що за основу візьмемо класифікацію чинників соціалізації  

визначивши основні з них та об’єднавши у три групи: макро-, мезо- та 

мікрофактори. 

Розуміння сутності впливу макрофакторів соціалізації дозволяє 

зрозуміти специфіку прояву загальних законів розвитку індивіда як 

представника Homo Sapiens, переконатися в могутності цілеспрямованого 

впливу. Дія даних чинників зумовлюється фактом включення особистості до 

великих соціальних спільнот (країна, суспільство, держава).  

Вказуючи на те, що країна, як чітко визначена територія з певними 

природними умовами, здійснює формуючий вплив на молоду особистість, 

варто згадати думку Г.С. Костюка про доцільність та важливість організації 

різноманітних взаємовідносин дітей та молоді з навколишнім середовищем. 

Як стверджував науковець, така взаємодія сприятиме становленню 

гармонійної особистості. 
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Виокремлений в свій час Я.А. Коменським принцип 

природовідповідності формування молодої людини та відведена 

В.О. Сухомлинським «урокам на природі» роль в роботі з учнями, молоддю, 

також вказують на необхідність пізнання особистістю себе, свого «Я» в 

аспекті приналежності до конкретної землі, природних умов розвитку. 

Співвіднесення себе зі світом, з природою допомагає, на думку педагогів, 

вплинути на побудову ієрархії цінностей особистості, що має своє 

відображення на спонуках і прагненнях, а отже й на її поведінці. 

Процес економічної соціалізації не є виключенням. Для формування 

повноцінної гармонійної особистості слід враховувати при здійсненні 

цілеспрямованого впливу зазначені вище умови.  Усвідомлення цінності для 

індивіда оточуючого природного середовища має своє віддзеркалення на 

його економічній поведінці: формування відповідального ставлення до 

ресурсу через ототожнення себе із власником, розпорядником, користувачем; 

раціоналізація використання ресурсів; мінімізація шкоди та відходності 

виробничого процесу та інше. 

Суспільство як макрофактор економічної соціалізації розглядають 

через призму усталених соціальних відносин. В першу чергу до уваги 

береться соціальна стратифікація суспільства, оскільки приналежність до тієї 

чи іншої верстви впливає на інтеріоризовані цінності, що трансформуються в 

ціннісні репрезентації особистості, а від так і в її економічну поведінку. 

Тобто цінності та стиль життя тих чи інших верств можуть ставати для 

індивіда, сім’я якого до них не належить, своєрідним взірцем. І прагнення 

відповідати цьому взірцю (можливо, навіть, і кримінальному) може впливати 

на нього більше, ніж цінності пропаговані верствою, в якій знаходиться сім’я. 

Подібна ситуація може, як сприяти формуванню психо-економічних якостей 

індивіда і відповідно підвищувати рівень його культури, так і здійснювати 

деструктивний вплив, призводити до економічної десоціалізації. 

Ще одним важливим макрофактором економічної соціалізації 

особистості в аспекті її професіоналізації, на нашу думку, є держава. 
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Держава, виконуючи свої безпосередні функції, активно творить 

зовнішню та внутрішню політику. Нормативні акти, програми дій, реформи в 

будь-якій зі сфер суспільного життя – все це визначає характер притаманних 

суспільству соціально-економічних відносин, пропагованих цінностей та 

економічних орієнтирів. А методи та механізми управління суспільними 

процесами вказують на характер допустимої економічної поведінки. 

Відносно спрямований вплив держави на економічну соціалізацію 

особистості відбувається через висунення стандартів та вимог до поведінки 

індивіда (встановлення обов’язкового мінімального рівня освіти, віку 

можливого початку трудової діяльності та підприємницької діяльності, та 

інше.) 

При здійсненні цілеспрямованого впливу на економічну соціалізацію 

особистості, держава сприяє створенню освітніх та виховних організацій 

(дошкільні навчальні заклади, загальноосвітні школи, вузи, позашкільні 

клуби, гуртки, секції), мета роботи яких полягає не лише у формальному 

отриманні знань, умінь та навичок, а й у розвитку потенціалу молоді, її 

становленні як відповідального, активнодіючого суб’єкта, 

конкурентноздатного фахівця, орієнтованого на успіх в умовах економічного 

ризику. 

Дослідження впливу мезофакторів економічної соціалізації особистості 

в період її професіоналізації вважаємо за потрібне здійснити з огляду 

приналежності індивіда до тих чи інших соціальних груп та до аудиторії тих 

чи інших засобів масової комунікації. 

Аналіз літератури з даного питання, дозволяє так охарактеризувати 

факт приналежності до студентства, як чинника економічної соціалізації: 

основним видом діяльності є навчання, яке може поєднуватись (в залежності 

від особистісних здібностей індивіда) з науковою, творчою, громадською, 

волонтерською та спортивною занятістю; студенти мають різні базові 

економічні цінності, економічні уявлення, економічні знання; вікові зміни, 

розширення прав і можливостей, соціальне оточення – впливають на 
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соціально-економічну позицію особистості; відбувається частковий або 

повний відхід від попередніх ціннісних ідеалів, традиційних цінностей; 

пріоритет матеріального збагачення над духовно-ціннісними орієнтаціями; 

вибудовується направленість на конкурентноздатність (бажання отримати 

добре оплачувану роботу з просуванням в кар’єрі); з’являється прагнення до 

престижу та незалежності; економічна самостійність. 

Процес професіоналізації індивіда, як представника студентства 

розпочинається у вищому навчальному закладі. Освітньо-виховна місія ВНЗ 

полягає в сприянні повноцінному розвитку гармонійної особистості: 

підготовці висококваліфікованого фахівця для конкретної галузі суспільної 

діяльності та цілеспрямованій соціалізації. 

Метою соціалізації у ВНЗ є формування соціалізованої особистості, що 

засвоїла необхідні соціальні норми і цінності, професійні та міжособистісні 

ролі, необхідні для успішного функціонування та самореалізації студента в 

соціально-економічному просторі сьогодення. Наявність власного 

специфічного інституціонального середовища у ВНЗ впливає на перебіг 

процесу соціалізації, і економічної в тому числі. З однієї сторони, конкретний 

виш, як всі інші в нашій державі, є підпорядкованим Міністерству освіти та 

науки України: освітньо-професійні програми, освітньо-кваліфікаційні 

характеристики, навчальні плани для конкретної спеціальності проходять 

затвердження в МОН та інше. З іншого боку – виконання своєї основної 

діяльності ВНЗ відбувається у співробітництві трьох взаємоважливих 

суб’єктів: студентства, професорсько-викладацького складу та адміністрації. 

До уваги слід брати велику кількість складових: змістовне наповнення 

навчального матеріалу, використовувані викладачами методи навчання, 

особливості взаємодії «викладач - студент» та «студент - студент», 

здійснення виховної роботи педагогами-організаторами факультетів і вишу в 

цілому, а також специфіка менеджменту ВНЗ – обрані адміністрацією 

принципи, стиль та методи роботи. Розвиток професійних компетенцій 

майбутнього фахівця, таким чином, являє собою не лише репродуктивне 
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засвоєння отриманої інформації, а й певний ціннісний світ індивіда, 

поєднаний з творчим продукуванням, самостійністю прийняття рішень, 

розв’язання професійних задач та відповідальністю за дії в умовах 

економічного ризику. 

Роль засобів масової комунікації, як мезофактору економічної 

соціалізації особистості, значно виросла за останні роки. Це пов’язано, в 

першу чергу, з розвитком технологій та відповідним розширенням доступу 

користування інформаційними послугами. Хоча спектр «популярних» серед 

студентської молоді ЗМІ також змінив свій напрям з друкованих джерел на 

телебачення, користування мережею Інтернет та ведення особистих сторінок 

в соціальних мережах [7]. 

Інформатизація молодіжного середовища здійснює подвійний вплив на 

процес соціалізації індивідів. Технічний прогрес, безперечно, надає молодій 

людині можливості швидкого та ефективного використання отриманої 

інформації, вільного доступу до її джерел, мобільного перетворення ресурсу 

на затребуваний продукт ринку сьогодення (отримання інформації про 

вакансії на ринку праці, розміщення резюме на відповідних сайтах, доступ до 

корисної інформації, розміщення оголошень та фандрайзінг коштів, 

можливість дистанційної купівлі товарів і речей та інше). З іншого боку – для 

сучасного студента стало характерним користування технологічним 

прогресом, в переважній більшості, з дозвіллєвою метою [3, 7]. Тобто 

спостерігається тенденція спрощення сценаріїв активності студентської 

молоді, обираються цілі та відповідно методи їх досягнення, що не 

вимагають значних інтелектуальних, фізичних, творчих та психоемоційних 

напружень, а отже формується споживацьке ставлення, поведінка 

особистості. Тобто основними стають механізми задоволення вітальних 

потреб індивіда через використання афективних форм впливу. 

Мікрофактори, як вказують психологи, соціологи, педагоги здійснюють 

вплив на розвиток особистості через так званих агентів соціалізації. Ними 

можуть бути особи з найближчого оточення індивіда, з якими він перебуває у 
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безпосередній взаємодії. Для особистості студента в період його 

професіоналізації визначальними, на нашу думку, є вплив сім’ї, викладачів, 

студентської групи як колективу. 

В студентському віці вплив сім’ї зменшується в зв’язку з характерними 

для даного етапу онтогенезу особистості змінами. Повна або часткова 

незалежність від батьків, а від так формування почуття відповідальності за 

своє життя сприяє трансформації ціннісного світу молодої людини, її уявлень 

про ті чи інші економічні процеси та явища, її економічної поведінки. Як 

наслідок, отримують розвиток специфічні якості особистості, що 

характеризують її як активного суб’єкта економічних відносин (діловитість, 

самостійність, відповідальність за прийняті рішення, рішучість, виваженість 

та інші). 

Особистість викладача також є визначальним чинником формування 

економічної соціалізації студента. Формальне навчання, де викладач подає 

студенту в готовому вигляді знання для засвоєння, також вказує на 

необхідність змін методів та підходів. Якщо раніше фактично єдиним 

суб’єктом педагогічного процесу був викладач і це відповідало прийнятним в 

суспільстві нормам, цінностям, стилю управління та, навіть, веденню 

господарської діяльності, то сучасність пропонує використовувати в 

педагогічній практиці методи активного навчання, за якого студент також 

стає активнодіючим суб’єктом. Співпраця викладача і студента, таким 

чином, відбувається шляхом суб’єкт-суб’єктної взаємодії [1]. 

За таких умов підвищуються вимоги до професійно-особистісних 

якостей викладача, оскільки його професіоналізм, активність, високі 

моральні принципи, особистісні характеристики багато в чому визначають 

процес соціального розвитку студентів [10]. Для гармонійної соціалізації 

студента в економічному середовищі викладач також має спрямовувати своїх 

студентів на аналіз особистого економічного досвіду та досвіду економічно 

успішних людей, конкуренцію, рішучість та відповідальність.  
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Такий підхід надає можливість здійснення розвитку індивідуальних 

здібностей кожного студента, сприяючи становленню його як активного 

суб’єкта економічної діяльності. Також варто враховувати, що навчально-

виховний процес відбувається у взаємодії «викладач – студентська група». 

Тому приналежність особистості студента до такої малої групи як колектив, 

також впливатиме на процес економічної соціалізації. 

Студентська група як колектив, виступає також одним з чинників 

економічної соціалізації особистості в період її професіоналізації. Процеси 

групової динаміки безумовно впливають на економічні цінності особистості, 

її економічну поведінку. При чому зміни можуть бути, як результатом 

компромісу, консенсусу поглядів на прийнятність для цієї групи конкретних 

ціннісних орієнтирів та зразків поведінки, так і мати природу 

підпорядкування: від навіювання до примусу. 

Таким чином, здійснивши аналіз чинників, що впливають на процес 

формування екзопсихологічних економічних виявлень особистості, можна 

резюмувати наступне. По-перше, особистість, здобуваючи власний 

соціальний досвід, підпадає під вплив соціуму. Опосередкованість даного 

впливу буде визначатись приналежністю конкретного індивіда до тих чи 

інших соціальних груп. Від так, нами було розглянуто макро-, мезо- та 

мікрочинники економічної соціалізації особистості в період її 

професіоналізації. По-друге, з врахуванням особливостей соціально-

економічного розвитку нашої держави, зростає роль навчальних закладів у 

здійсненні цілеспрямованого впливу на формування економічних цінностей, 

економічних компетенцій, а від так й економічної поведінки. По-третє, 

спостерігається тенденція зростання впливу електронних ЗМІ на економічні 

виявлення індивіда в період його професіоналізації, що проявляється у 

переважно споживацькому ставленні до світу. По-четверте, сім’я, через 

характерні для періоду ранньої молодості змін, в переважній більшості, 

перестає бути основним агентом соціалізації особистості. Її вплив починають 
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доповнювати або повністю його нівелювати викладачі та студентська група 

як колектив. 

Індивідуально-психологічні або ендопсихологічні особливості 

особистості як група чинників, що відображає ціннісне осмислення індивідом 

явищ соціально-економічної дійсності, не є менш значимими.  

Визначення людиною свого становища в системі економічних відносин 

і, перш за все, в системі власності, є центральними базовими відношеннями 

особистості. Відношення власності відіграють важливу роль в розумінні 

сутності людини, у відношеннях власності здійснюється саморегуляція 

особистості, яка виявляється як в діяльності, так і у ставленні до інших 

людей. Саме через інтеріоризацію відносин власності відбувається процес 

входження індивіда в економічні відносини суспільства, формування 

економіко-психологічних параметрів особистості, визначення її як суб’єкта 

економічної діяльності. Важливими характеристиками відношення до 

власності [6] є атрибутивні ознаки власника, ступінь бажання бути 

власником, надання переваги тій чи іншій формі власності, в умовах якої 

особа мала б бажання працювати, ставлення особистості до соціально-

економічних умов життєдіяльності, суб’єктивна оцінка змін економічної 

мотивації. 

Власність у всіх своїх об’єктивних і суб’єктивних виявленнях 

знаходить концентроване виявлення в грошах. Всі феномени, через які 

виражається власність (майно, предмети, людські відносини тощо), 

відображаються в грошах. Завдяки грошам всі елементи економічної сфери 

пов’язані в єдину систему економічної реальності. Гроші є необхідним 

атрибутом функціонування економічної сфери суспільства, стимулюючи 

економічний і соціальний прогрес через ті функції, які вони виконують. 

Через посередництво грошей відбувається входження людини в економічну 

сферу суспільства. Важливими характеристиками відношення особистості до 

грошей є: суб’єктивна оцінка ступеню значення грошей та соціальні 
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уявлення особистості про модальність ролі грошей в суспільному та 

особистому житті [6]. 

Суб'єктна довільність діяльності принципово відрізняється від 

суб'єктивного сприйняття світу, соціальної ситуації і себе в ній [2], чим 

визначається відмінність соціалізації на рівні суб'єкта від соціалізації на рівні 

свідомості. Суб'єкт економічної діяльності є безпосереднім учасником 

економічних відносин, оскільки постійно взаємодіє з економічною ситуацією 

в цілому та іншими суб'єктами, актуалізуючи якості особистості відповідно 

до вимог економічної ситуації. Властивості особистості проявляються у 

взаємодії з іншими суб'єктами, учасниками економічної (соціальної) ситуації. 

Індикаторами суб’єктивного економічного статусу особистості [6] стали 

оцінка рівня свого матеріального добробуту, економічна ідентифікація 

особистості на основі визначення своєї приналежності до конкретної групи за 

шкалою «багаті - бідні» люди, суб’єктивна оцінка значення економічних 

характеристик при виборі друзів. 

У контексті економічних відносин, економічної діяльності та поведінки 

виявляється економічна спрямованість. Вона несе в собі взаємодію того, що 

особистість бере від економічної системи для свого розвитку і того, що вона 

віддає цій системі, забезпечуючи її функціонування. Мотиви і цілі 

економічної поведінки є фундаментом, на якому вибудовується власне 

економічна спрямованість, і її центральним компонентом є далека 

економічна мета, образ бажаного майбутнього, що характеризується як 

економічний (матеріальний ) добробут [2]. 

Економічна поведінка і діяльність є неодмінними атрибутами 

соціалізації, при цьому самі поведінка і діяльність можуть розглядатися як 

наслідок уявлень та їх самооцінки. У такому випадку «Я - концепція» 

виступає як психологічний фактор соціалізації на рівні свідомості. У цьому 

ключі необхідним є розгляд економічних уявлень та їх самооцінці, тобто тієї 

цінності та значущості, якою особистість наділяє себе в своїх очах і очах 

інших людей в економічній поведінці і діяльності. 
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Рівень очікування результату, є мірою, за якою людина оцінює себе, 

ставкою, яку вона робить, внутрішньо відкриває людині доступ до 

результату, на який вона потенційно здатна. Зіставляючи особливості 

формування та розвитку рівня очікування результату і самооцінки можна 

прийти до висновку, що самооцінка є його базовим компонентом [2]. Якщо 

говорити про загальну самооцінку особистості в контексті економічної 

соціалізації, то за своїм змістом вона близька до очікувань економічного 

результату. Тим самим самооцінка апріорі особистісно опосередковує 

результат економічної поведінки. 

Отже, прослідковується подвійна зумовленість. По-перше, система 

цінностей, що притаманна конкретній суспільно-історичній формації 

(культурний, етно-національний, груповий її аспекти), впливає на 

формування потреб індивіда, системи уявлень про допустимі/прийнятні 

способи економічної поведінки. По-друге, сама потребова система індивіда 

вказує на можливість інтеріоризації окремих індивідуально-значущих 

елементів системи цінностей суспільства. Така обопільність процесу 

соціалізації особистості й пояснює його значущість на всіх етапах онтогенезу 

індивіда. 

Результати досліджень вітчизняних та російських науковців [5,6] щодо 

потребової системи особистості студента виявляють цікаву динаміку. Даний 

аспект професійного становлення особистості відбувається не лінійно, а має 

певні викривлення (піки, злами) на етапі середини навчання (3й курс). 

Подібні «викривлення» пояснюються Л.М. Мітіною як негативний синдром 

2-го – 3-го року професійної підготовки, коли студенти розчаровуються у 

своєму професійному виборі, а інколи навіть замислюються над зміною 

навчального закладу та спеціальності. Подібні думки пов’язані зі змінами 

смислу до процесу професіоналізації, що може мати різні наслідки: від 

тимчасової розгубленості до втрати життєвих орієнтирів, розпаду 

майбутнього професійного «Я» [8]. 
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Для більш успішного формування економічної складової професійної 

компетентності майбутнього фахівця, а також для пом'якшення дії такого 

негативного синдрому, вважаємо за необхідне здійснення цілеспрямованого 

впливу на процес економічної соціалізації особистості шляхом введення 

факультативного курсу занять «Соціальне підприємництво». 

Висновки. Проведене дослідження дало підстави для наступних 

узагальнень. По-перше, ціннісні репрезентації особистості в економічній 

сфері зумовлюються соціальними умовами  та мотиваційно-потребовою 

системою індивіда. По-друге, екзопсихологічні виявлення особистості 

розглянуті нами на макро-, мезо- та мікрорівнях. По-третє, 

ендопсихологічні виявлення представлені нами як ціннісне осмислення 

особистістю свого відношення до економічної реальності, свого місця 

(статусу) в даній реальності та самооцінки. По-четверте, результати 

дослідження екзо- та ендопсихологічних виявлень особистості в 

економічній сфері дають можливість детально вивчити структуру 

економічної соціалізації особистості в період її професійного становлення. 
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